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ةالمعايير المهنية للمعلمين في المملكة العربية السعودي





المناهج الدراسية: أولا 



المنهج المدرسي

المنهج الحديثالمنهج التقليدي

مجموعة من المعلومات والحقائق 

والمفاهيم التي تعمل المدرسة على 

إكسابها للتلاميذ بهدف إعدادهم 

للحياة وتنمية قدراتهم عن طريق 

الإلمام بخبرات الآخرين والاستفادة

منها

مجموعة الخبرات والأنشطة التي تقدمها 

المدرسة لتلاميذ داخلها وخارجها، بقصد 

مساعدتهم على النمو الشامل المتكامل، الذي 

يؤدي إلى تعديل سلوكهم ويضمن تفاعلهم 

مع بيئتهم ومجتمعهم، ويجعلهم يبتكرون 
.حلولاً مناسبة لما يواجههم من مشكلات







تنظيمات المنهج

كز تنظيمات تتمر
حول المادة 

الدراسية

منهج المواد 
المنفصلة

منهج المواد 
المترابطة

منهج المواد 
المدمجة

منهج المجالات 
الواسعة

كز تنظيمات تتمر
حول المتعلم

منهج النشاط

ز تنظيمات تتمرك
حول المادة 

مالدراسية والمتعل

منهج الوحدات

ز تنظيمات تتمرك
حول المجتمع 

ومشكلاته

المنهج المحوري



المنهج الخفي

(المستتر)المنهج الخفي المنهج المدرسي الصريح

يين يتم إعداده مسبقاً من قبل المعن

.بوزارات التربية والتعليم

تياً يمكن إعداده مسبقاً، وممكن أن يكون وق

ي يصادفها وفقاً لطبيعة المواقف التعليمية الت

.المتعلم

.نواتجه دائماً إيجابية
ية أو يمكن أن تكون نواتجه إيجابية أو سلب

.حيادية

أهدافه إلزامية التحقيق من قبل 

ة القائمين على العملية التعليمي

.والتربوية في المدرسة

ية، أهدافه غير إلزامية التحقيق بل اختيار

ة لكن يجب عليهم تعزيز أهدافه الإيجابي

.وتلافي السلبية

ر بتغير يتميز بأنه منهج ثابت لا يتغي

.المواقف التعليمية
.يةمنهج يتغير بتغير المواقف التعليم

.قد لا يدرك نواتجه المتعلمين.يدرك نواتجه المتعلمون



الفرق بين الكتاب والمقرر والمنهج

المنهج المقرر الكتاب

مجموع الخبرات التعليمية 

متعلم والتعلمية الواجب إكسابها لل

التعليمية أوداخل المؤسسات

خارجها

نظام يتفاعل فيه 

كل من المعلم 

والمتعلم والمواد 

التعليمية

هو الوثيقة 

المكتوبة التي

تحمل محتوى 

.المنهج



أنواع الخبرات

غير مباشرة

رة لا يمكن الاعتماد على الخب
ة المباشرة فقط في العملي

.التعليمية

مباشرة

د الخبرات التي يمر بها الفر
ئة نتيجة قيامه بعمل ما في بي
مل معينة مثل قيام التلميذ بع

ارة تجربة المعادن تتمدد بالحر
وتنكمش بالبرودة



يمالتقو-5

الأهداف-1

المحتوى-2

طرق -3
التدريس

الأنشطة -4
والوسائل 
التعليمية

عناصر المنهج



الأهداف: أولا 



الأهداف: أولا 

- جملة أو عبارة تصف التغير المطلوب إحداثه في سلوك الطالب 

قياسه( أو)نتيجة للخبرة التعليمية ويمكن ملاحظته و 

- ي التغيير المرغوب فيه المتوقع حدوثه في سلوك المتعلم، والذ
".يمكن تقويمه بعد مرور المتعلم بخبرة تعليمية معينة

- مكن الناتج التعليمي المتوقع من التلميذ بعد عملية التدريس وي
أن يلاحظه المعلم ويقيسه



ف
لاهدا

ق ا
شتقا

ر ا
صاد

م
حاجات المجتمع

حاجات المتعلم

ةطبيعة المعرف





الأهداف السلوكيةالأهداف التعليميةالأهداف التربوية

يضعها المخططون في 

م وزارة التربية والتعل

وهي جهة مركزية عليا

ي يرجى في تحقيقها ف

بعيدة )نهاية المرحلة 

(المدى

تحمل عدد من الجمل 

والعبارات

اكتساب المتعلم: مثال

مهارات اللغة العربية 

.الأساسية

أكثر تخصص من 

المستوى الأول 

د، وأقل تجري( التربوية)

وترتبط بمقرر دراسي

معين

وتمتاز بأنها أهداف 

.متوسطة الأمد

تحمل عدد من الجمل 

والعبارات

اكساب المتعلم : مثال

.مهارات القراءة الناقدة

ةيضعها المعلم في داخل المدرس

س يرجى تحقيقها في نهاية الدر

(قريبة المدى)او الحصة 

ل هدف سلوكي اجرائي مقنن يحم

فعل مضارع وهو الناتج "

ة التعليمي، والحد الأدنى للأدا

المادة العلمية، وزمن الأداة

أن يحفظ الطالب سورة : مثال

الفاتحة نهاية الدرس



المجال المهاري يالمجال الانفعال المجال المعرفي

أقسام الأهداف السلوكية



المجال المعرفي 

التقويم

التركيب

التحليل

التطبيق

الفهم

التذكر



مثالالتعريفالمستوى

القدرة على تذكر التذكر

المعلومات

يعرف، يتذكر، 

يختار، يعدد

القدرة على ادراك الفهم

واستيعاب معنى المادة

يفسر، يوضح، 

يفرق، يميز

القدرة على توظيف التطبيق

المعارف والمعلومات في 

مواقف جديدة

يطبق، يطور، 

يصنف، يبرهن

المجال المعرفي 



مثالالتعريفالمستوى

القدرة على تحليل المادةالتحليل

الى عناصرها الأساسية

لل، يقسم، يبين، يح

يميز

وضع الأجزاء والعناصر التركيب

لتكون شيء واحد

يركب، يؤلف، 

يبتكر، يجمع

اصدار حكم او اتخاذ قرار التقويم

مناسب

بدي ينتقد، يقيم، ي

.رأيه

المجال المعرفي 



مالتقوي

يقيم

ينتقد

يحكم

يبرر

بالتركي

يألف

يشكل

يبني

يصمم

لالتحلي

يحلل

يقسم

يصنف

يقارن

قالتطبي

يطبق

ينفذ

يطور

يصنف

الفهم

يشرح

يخلص

يميز

يوضح

التذكر

يعرف

يذكر

يوصف

يعدد

المجال المعرفي 





يتضمن الادراك الحسي والاحساس• الاستقبال

وك سللاداءالاستعداد النفسي والبدني •
معين

التهيئة

يد او تعلم المهارات المركبة بواسطة التقل•
المحاولة

الموجههالاستجابة 

الأداء بطريقة الية بعد تعلم المهارة• الاستجابة الميكانيكية 

يها المهارات التي يطورها الفرد ويغير ف•
ويعدل ويبدل

التكييف

لمهارة يرتبط بالإبداع والابتكار وتطوير•
جديدة

التنظيم

(المهاري)المجال النفس حركي 



الشروط الواجب توافرها في صياغة الأهداف السلوكية

ا ومحدداا -1 .أن يكون الهدف واضحا

ا -2 .أن يكون قياسه ممكنا

نحو أن يوجه الهدف السلوكي نحو سلوك التلميذ وليس-3
.نشاط المعلم

لا أن يوجه الهدف السلوكي إلى ناتج تعليمي واحد، ف-4

يتضمن الهدف الواحد أكثر من هدف سلوكي واحد في 
.الفقرة الواحدة

أن يوجه الهدف السلوكي إلى نتائج التعلم وليس -5
.موضوعات التعلم المقررة

:يةأن تحتوي عبارة الهدف السلوكي على القاعدة التال-6



+مصطلح المادة العلمية + التلميذ + الفعل السلوكي + أن 
.الحد الأدنى للأداء

.للتأكيد على ملاحظة السلوك أو الأداء أو توقعه: أن-

.يمكن ملاحظته في داخل الصف: الفعل السلوكي-

.ويقصد به المتعلم: التلميذ-

وهو الجزء الخاص من الدرس : مصطلح المادة العلمية-
.المراد السؤال عنه

.وهو الأداء المقبول من التلميذ: الحد الأدنى للأداء-

الشروط الواجب توافرها في صياغة الأهداف السلوكية



ا  المحتوى التعليمي: ثانيا



ا  المحتوى : ثانيا

.المضمون الذي يتم بواسطته تحقيق الأهداف التربوية

الحقائق، المفاهيم، المبادئ، القوانين، )هو المعارف 

والمهارات والوجدانيات التي يتم اختيارها، ( النظريات

وتنظيمها على نمط معين، لتحقيق أهداف المنهج التي تم 

.تحديدها من قبل



ينظمأنبمعنى:واستمرارهالتعليمتراكميةتحققأن)1

بحيثمعينتتابعفيالتعليميةالخبراتأوالمحتوى

أكثرمعارفالمنهاجمراحلمنمرحلةكلتتضمن

.السابقةالمرحلةفيالمعارفمنتركيبا ً

.لمللعأشملمعنىيعطيفالتكامل :التكاملمبدأتحقيق)2

.السيكولوجيبوالترتيالمنطقيالترتيببينالتوازنتحقيق)3

.لتعلملطريقةمنأكثراستخدامالمحتوىيتيحأن)4

معايير تنظيم المحتوى



أساليب تنظيم المحتوى

قيالتنظيم المنط
التنظيم 

السيكولوجي
التنظيم الرأسي

التنظيم 
الأفقي

ينظم محتوى 

ء المنهج في ضو

مجموعة من 

:  مثلالمبادئ

الانتقال من 

المعلوم إلى 

.المجهول

ينظم محتوى 

ب المنهج بما يتناس

مع ميول الطلبة 

وحاجاتهم 

وقدراتهم 

واستعداداتهم 

.ومدى استفادتهم

س يعني تكرار نف

المحتوى في 

المستويات 

الأعلى مع 

المعالجة، وذلك 

بشيء من 

.التوسع والعمق

(الاستمرارية)

أن يكون 

هناك ترابط 

ن وتماسك بي

المقررات 

التي تدُرس

في صف 

دراسي 

.معين



مكونات المحتوى



الحقائق-أولا : مكونات المحتوى

علم، تمثل الحقائق الوحدات التركيبية البنائية الأساسية لل

وعن طريقها يمكن بناء المفاهيم والمبادئ والنظريات، 

فالحقائق أساسية لبناء المستويات الأكثر تعقيداا في

ا  .البناء المعرفي، والحقائق ثابتة نسبيا

:خصائصها
ائل يتوصل إليها الإنسان عن طريق الملاحظة المباشرة أو الوس-

.المساعدة والتجريب

.قابلة للتعديل والتغيير

.هي الوحدة البنائية لبقية البناء المعرفي



ا : مكونات المحتوى المفاهيم: ثانيا

هو كلمة أو مصطلح له دللة لفظية : المفهوم

أو ويتطلب تكوينه إدراك العلاقات بين الأشياء. محددة
.الظواهر أو المعلومات التي ترتبط ببعضها البعض



ا : مكونات المحتوى (المبادئ)التعميمات : ثالثا

مة هو عبارة لفظية توضح علاقة عا: التعميم

ين وقد يرتبط مفهوم. متكررة في أكثر من موقف

.  أو أكثر



ا : مكونات المحتوى القواعد والقوانين: رابعا

صيغة ترتبط بين الحقائق والمفاهيم ب: القاعدة

.كمية أو نوعية

يغة يربط بين الحقائق والمفاهيم بص: القانون

(رياضية)كمية 



ا : مكونات المحتوى النظريات: خامسا

مجموعة من التصورات الذهنية الفرضية او

عين المبرهن على صوابها التي تتكامل في نظام م

م يوضح العلاقة بين مجموعة كبيرة من المفاهي
.والمبادئ والقوانين والقواعد




